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Zusammenfassung

Wesentliche Erkenntnisse 1/3

▪ Repräsentative Befragungsergebnisse dank 167 Teilnehmer und seriöser Aus-
einandersetzung mit Fragestellungen im Zeitraum von Ende März bis Anfang Mai ´24 

▪ Keine feststellbare Spreizung der Ergebnisse in Bezug auf das Alter oder das 

Geschlecht

▪ Das Vereinsangebot wird grundsätzlich positiv bewertet und ist gut bekannt.

▪ Ob es für alle Altersklassen ausreichend Freizeitmöglichkeiten gibt, dazu ist die 

Bevölkerung geteilter Meinung.

▪ Die eigene Wohnsituation wird äußerst positiv bewertet

▪ Das Wohnungsangebot für Familien und Singles wird hingegen als deutlich 

ausbaufähig angesehen

▪ Für Senioren sei das Angebot ausreichend.
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Zusammenfassung

Wesentliche Erkenntnisse 2/3

▪ Die Zufriedenheit mit den Geschäften vor Ort ist mittelmäßig.

▪ Bestnoten erhalten demgegenüber die Kindergärten und  die Grundschule.

▪ Das gastronomisches Angebot wird verbesserungswürdig eingestuft.

▪ Die aktuelle wirtschaftliche Situation wird mittelmäßig gesehen.

▪ Prognostiziert wird eine wirtschaftliche Verschlechterung in den nächsten 5 Jahren.

▪ Eine Mehrheit spricht sich für die Erschließung zusätzlicher Gewerbegebiete aus.

▪ Der Umbau der Mühlenstraße hat für große Unzufriedenheit gesorgt.

▪ Der Neubau vom ALDI-Markt sowie die Erschließung vom neuen Gewerbegebiet 

am Espenhof wird von der Mehrheit positiv bewertet.

▪ Die beste Note gibt es für die Errichtung vom Multifunktionscourt.
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Zusammenfassung

Wesentliche Erkenntnisse 3/3

▪ Die Arbeit der Verwaltung und vom Bürgermeister wird  insgesamt leicht positiv 
beurteilt

▪ DATT BLÄTTKEN und die WN sind die wichtigste Informationsquellen.

▪ Ein politisches Interesse ist bei den Teilnehmern überwiegend vorhanden; ein Drittel 

können sich eine regelmäßige Teilnahme an politischen Foren vorstellen

▪ Das Instrument von Bürgerbefragungen bzw. –beteiligungen wird sehr begrüßt.

▪ Die Teilnehmer schlagen eine Verbesserung der Öffnungszeiten von der Verwaltung 

vor.

▪ Eine Professionalisierung der Verwaltung bzgl. Effizienz und Informationsweitergabe 

wird seitens der Bevölkerung gewünscht.

▪ Die Optimierung vom ÖPNV ist das am häufigsten genannte Thema für eine positive 
Zukunft in Ladbergen.

▪ Freizeitangebote für Kinder und junge Erwachsene stehen auf der Wunschliste ganz 

oben.

▪ Die Nahversorgung und Gastronomie sollen auch verbessert werden.
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Statistische Angaben

Repräsentative Befragungsergebnisse dank hoher Teilnehmer-

anzahl und seriöser Auseinandersetzung mit Fragestellungen

1. Freizeit und Vereinsleben

2. Wohnsituation

3. Versorgungslage

4. Wirtschaft

5. Infrastruktur

6. Politik und Verwaltung

7. Zukunft von Ladbergen

FRAGEBOGEN

7

31

35

7

1

> 65 Jahre

46 bis 65 Jahre

26 bis 45 Jahre

18 bis 25 Jahre

10 bis 17 Jahre

weiblich

ZEITRAUM

7

31

30

16

2

männlich

∑ = 167

TEILNEHMER:INNEN

2024

März Apr. Mai

25.03.2024 09.05.2024

Befragung
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Statistische Angaben

Typischer Teilnehmer ist verheiratet, hat Wohneigentum, lebt seit 

über 20 Jahren im Ortszentrum und ist angestellt.

FAMILIENSTAND

66%

29%

2%

2%

1%

Verheiratet

Ledig

Getrennt

Verwitwet

Geschieden

ORTSTEIL

68%

16%

8%

7%

Ortszentrum

Hölter

Overbeck

Wester

WOHNSITUATION: 76% der Teilnehmer haben Wohneigentum, 24 % leben zur Miete

PERSONENKREIS

72%

9%

8%

4%

6%

Angestellte:r

Rentner:in

Selbständige:r

Student:in

Sonstiges1)

1) Azubi, Schüler, Beamte, Hausfrau, arbeitssuchend

LEBENSZEITRAUM IN LADBERGEN

73%

15%

8%

5%

> 20 Jahre

11-20 Jahre

6-10 Jahre

0-5 Jahre
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a) Es gibt genügend Angebote für Kinder.

b) Jede Altersschicht findet ausreichend 
Freizeitmöglichkeiten.

c) Das Vereinsangebot ist ausreichend.

d) Die Vereinsaktivitäten sind mir im Großen und 
Ganzen bekannt.

e) Es gibt genügend kulturelle Angebote und 
öffentliche Veranstaltungen.

Vereinsangebot wird grundsätzlich positiv bewertet; geteilte 

Meinung zu den Freizeitmöglichkeiten für alle Altersklassen  

28%

34%

17%

11%

35%

15%

0%20%40%60%80%100%

6%

4%

6%

6%

1

35%

49%

20%

17%

41%

47%

40%

40%

43%

44%

19%

11%

39%

40%

15%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4

65%

51%

80%

83%

59%

trifft gar nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft vollkommen zu

2,5

3,1

 

2,8

2,7

1. FREIZEIT UND VEREINSLEBEN

2,5

3,2
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a) Meine aktuelle Wohnsituation stellt mich 
zufrieden. 

b) Das Wohnungsangebot für Alleinstehende ist 
ausreichend.

c) Das Wohnungsangebot für Familien ist 

ausreichend.

d) Das Angebot für seniorengerechte 
Wohnungen ist ausreichend.

e) Es sollten zusätzliche Neubaugebiete 
ausgewiesen werden.

Eigene Wohnsituation wird äußerst positiv bewertet; Wohnungs-

angebot für Familien und Singles deutlich ausbaufähig

50%

59%

19%

19%

5%

24%

15%

13%

0%20%40%60%80%100%

7%

6%

1

11%

73%

74%

25%

32%

23%

19%

22%

43%

23%

66%

8%

32%

45%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

3%

4

89%

27%

26%

75%

68%

trifft gar nicht zu trifft eher nicht zu trifft eher zu trifft vollkommen zu

2,1

2,1

3,5

3,0

2. WOHNSITUATION

2,5

3,0

 
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a) Zufriedenheit mit Einkaufsmöglichkeiten im 
Allgemeinen 

b) Zufriedenheit mit Einkaufsmöglichkeiten bzgl. 
Öffnungszeiten

c) Zufriedenheit mit Einkaufsmöglichkeiten 
hinsichtlich der Warenvielfalt

d) Zufriedenheit mit Medizinische Versorgung

e) Zufriedenheit mit Kindergarten/Grundschule

f) Zufriedenheit mit Gastronomisches Angebot

Mittelmäßige Zufriedenheit mit den Geschäften vor Ort; Bestnoten 

für Kindergarten/Grundschule; Gastronomie verbesserungswürdig

18%

19%

29%

19%

14%

38%

20%

8%

19%

4%

30%

0%20%40%60%80%100%

1

38%

27%

48%

29%

17%

68%

10%

50%

49%

41%

55%

46%

26%

12%

24%

11%

16%

37%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6%

4

62%

73%

52%

71%

83%

32%

unzufrieden eher nicht zufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

2,9

2,5

2,5

3,2

3. VERSORGUNGSLAGE

2,5

2,8

2,1

 
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a) Wirtschaftliche Situation in Ladbergen 
aktuell

b) Wirtschaftliche Situation in Ladbergen in 5 
Jahren

Gewisse wirtschaftliche Verschlechterung in 5 Jahren erwartet; 

Erschließung zusätzlicher Gewerbegebiete überwiegend begrüßt

31%

38%

9%

18%

0%20%40%60%80%100%

1

39%

56%

59%

41%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

2%

3%

4

61%

44%

nicht gut weniger gut gut sehr gut

2,3

2,5

4. WIRTSCHAFT

2,5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

 

c) Erschließung weiterer Gewerbegebiete 
für eine Erhöhung der Einnahmen und 
eine Schaffung von Arbeitsplätzen

überhaupt nicht auf jeden Fall 
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a) Neubau vom ALDI-Markt 

b) Erweiterung vom Gewerbepark am Espenhof

c) Neugestaltung der Mühlenstraße

d) Errichtung Multifunktionscourt

Unzufriedenheit mit Umbau Mühlenstraße; Bestnote für Errichtung 

Multifunktionscourt

16%

16%

28%

16%

14%

40%

0%20%40%60%80%100%

5%

6%

1

31%

21%

68%

21%

37%

59%

25%

40%

32%

20%

38%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

4

69%

79%

32%

79%

7%

unzufrieden eher nicht zufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

2,9

2,0

2,9

5. INFRASTRUKTUR

2,5

3,1

 
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a) Kommunalpolitik im Allgemeinen 

b) Gemeindeverwaltung im Hinblick auf Erreich-
barkeit, Schnelligkeit und Fachkompetenz

c) Arbeit vom Bürgermeister

d) Informationen der Gemeinde zu politischen 
Entscheidungen

e) Umgang mit öffentlichen Geldern 

Arbeit der Verwaltung und vom Bürgermeister insgesamt leicht 

positiv beurteilt; Informationsweitergabe verbesserungswürdig

34%

22%

23%

40%

37%

15%

12%

9%

19%

21%

0%20%40%60%80%100%

1

49%

34%

32%

60%

59%

45%

44%

53%

34%

33%

22%

15%

9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

6%

6%

4

51%

66%

68%

40%

41%

unzufrieden eher nicht zufrieden eher zufrieden sehr zufrieden

2,8

2,7

2,4

2,3

6. POLITIK UND VERWALTUNG

2,5

2,3

 

1 VON 4

14 Ergebnisse Bürgerbefragung | Ladbergen, Juni 2024 



g) Sinnhaftigkeit zum Erlass weiterer 
kommunaler Vorgaben für 
Bürger:innen in Ladbergen 

f) Informationsquellen 

DATT BLÄTTKEN und die WN wichtigste Informationsquellen; 

heterogene Antworten zur Sinnhaftigkeit kommunaler Vorgaben 

6. POLITIK UND VERWALTUNG 2 VON 4

2 3 4 5 6 7 8 9 10

überhaupt nicht auf jeden Fall 

0% 20% 40% 60% 80%

Anzeigenblatt „DATT BLÄTTKEN“

Tageszeitung „Westfälische Nachrichten"

Facebook-Seite „Ladbergen :-) kenne ich weil…

Homepage der Gemeinde

Aushänge/Plakate der Gemeinde

Sonstiges (Instagram, Gespräche, Sitzungen, Google News)

71%

64%

50%

48%

39%

9%

1
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Stärkere Bürgerbeteiligung wird gefordert; Professionalisierung der 

Verwaltung bzgl. Effizienz und Informationsweitergabe im Fokus

6. POLITIK UND VERWALTUNG 3 VON 4

11

7

7

5

4

3

1

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

h) Verbesserungsvorschläge

Erhöhung Bürgerbeteiligung

Verbesserung Öffnungszeiten Gemeinde

Optimierung der Informationspolitik
(z.B. via Ladbergen App, Fragestunde des Bürgermeisters)

Professionalisierung/Effizienzsteigerung Verwaltung
(z.B. durch Digitalisierung)

Verbesserung der Sacharbeit im Gemeinderat
(z.B. durch gezielten Einbezug von Fachexperten)

Reduzierung Bürokratie und Überregulierung

Systematische Weiterentwicklung der Gemeinde
(z.B. durch Strategiearbeit und stringente Umsetzung)

Ausgewogenere Politik für alle Bevölkerungsgruppen
(z.B. nicht nur für sozial Schwache)

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

[Anzahl Nennungen]
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Politisches Interesse überwiegend vorhanden; ein Drittel können 

sich regelmäßige Teilnahme an politischen Foren vorstellen

6. POLITIK UND VERWALTUNG

i) Grundsätzliches Interesse an (bundes-)politischen Themen

4 VON 4

22%

48%

27%

2%

gar nicht

eher wenig

regelmäßig

sehr interessiert

j) Teilnahme an politischen Foren in Ladbergen

14%

53%

31%

nie

eher selten

regelmäßig

2%

immer
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Optimierung des ÖPNV sowie der Nahversorgung am wichtigsten; 

Integration von Flüchtlingen eher unwichtig

7. ZUKUNFT VON LADBERGEN 1 VON 3

a) Reihenfolge an Themen für positive Zukunft von Ladbergen

Optimierung des öffentlichen Personennahverkehrs

Verbesserung/Aufrechterhaltung der Nahversorgung
(z.B. Einkaufsmöglichkeiten, Gastronomie)

Aufrechterhaltung des sozialen Zusammenhalts

Stärkung des Ehrenamts zum Erhalt/Ausbau von 

Vereinsangeboten

Ausbau des Wohnungsangebots
(z.B. durch Nachverdichtung/Erschließung neuer Flächen)

Verbesserung der Einnahmen/Ausgaben-Seite zur Erhöhung 

der Investitionsmöglichkeiten

Klimaschutz und Ausbau der Erneuerbaren Energien

Ansiedlung von neuen Gewerbebetrieben

Integration von Flüchtlingen

1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

8.

[ Rang]

3,8

5,0

5,0

5,3

5,3

6,8

1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 9.

3,7

4,5

5,5

9.

sehr

wichtig

unwichtig
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Freizeitangebote für Kinder und junge Erwachsene auf der 

Wunschliste ganz oben

7. ZUKUNFT VON LADBERGEN 2 VON 3

b) Ideen1), die unbedingt angegangen werden sollen

Freizeit und Vereinsleben Anzahl

Erweiterung Sportangebote für junge Erwachsene
(z.B. Fitnesstudio/Sportparcour/Ausbau Arena 12+)

Attraktivitätssteigerung für Familien mit Kindern

Verbesserung Angebot für Veranstaltungsräume

Förderung/Stärkung des Ehrenamts

Erweiterung U3-Angebote
(z.B. Kinderturnen, Elterncafe)

8

7

3

3

3

Wohnsituation Anzahl

Erschließung neuer Baugebiete

Wohnraumschaffung für Singles und junge Familien

Verbesserung Müllentsorgung

2

2

2

Wirtschaft Anzahl

Ausbau/Leerstandsreduzierung Gewerbeflächen

Stärkere Diversifizierung bei Gewerbebereichen
(aktuell sehr starke Logistik-Konzentration)

2

3

Versorgungslage Anzahl

Verbesserung Lebensmittelangebot

Verbesserung Gastronomiesituation 4

5

1) Ab 2 Nennungen
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Optimierung vom ÖPNV mit den meisten Nennungen; Ausbau 

vom Radwegesystem ebenso mit hoher Bedeutung

7. ZUKUNFT VON LADBERGEN 3 VON 3

b) Ideen1), die unbedingt angegangen werden sollen

Infrastruktur Anzahl

Verbesserung ÖPNV nach MS/OS

Ausbau/Verbesserung Radwegenetz

Pflege öffentlicher Flächen

Energieprojekte mit Bürgerbeteiligung

Tempo 30 in Ladbergen

12

7

5

2

2

Diverses Anzahl

Erhöhung der Sicherheit an Brennpunkten

Maßvolle, nicht rein zuschussorientierte Ausgabenpolitik 

Erhöhung Maßnahmen zum Klimaschutz

6

5

4

1) Ab 2 Nennungen
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Strategischer Wegweiser für Ladbergen

SOZIALER ZUSAMMENHALT

„Gemeinsam glücklicher:

Mit HERZ & VERSTAND!“

STÄRKUNG EHRENAMT

BÜRGERBETEILIGUNG

ERHÖHUNG SICHERHEIT OPTIMIERUNG FINANZSITUATION

DEMOKRATIE

Attraktivitäts-

steigerung für Familien

Optimierung 

Nahversorgung

3.
Erweiterung 

Wohnraumangebot

4.

Stärkung Wirtschaft

5.
Verbesserung 

Infrastruktur

1. 2.
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Priorisierung der Verbesserungsvorschläge

1. Verbesserung Infrastruktur

 Erarbeitung Lösungsraum  

für die Optimierung vom 

ÖPNV

 Überprüfung Ausbau bzw.  

Verbesserung 

Radwegenetz

2. Attraktivitätssteigerung für 

Familien

?

?

 Überprüfung Freizeitangebot

für Familien mit Kindern, Teens 

und junge Erwachsene

3. Optimierung Nahversorgung

 Verbesserung der 

Einkaufsmöglichkeiten

 Lösungsansätze für die 

Optimierung des 

gastronomischen Angebots

4. Erweiterung Wohnraumangebot
 Konzepte zur Nachverdichtung

 Lösungsansätze zur Neuerschlie-

ßung von Wohnraumflächen

5. Wirtschaft
 Smartes Wachstum

 Diversifikation



KONTAKT

fdpladbergen@gmail.com

www.fdpladbergen.de

fdpladbergen
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